[image: image1.png]ey




[image: image2.png]&% R

www.ks5u.com




政治备课大师 zz.eywedu.net【全免费】

www.ks5u.com
第四课生产与经济制度

一、单项选择题
1．下图说明生产与消费的关系是(     )
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①生产决定消费的对象　②生产决定消费的方式
③消费决定生产的需求　④消费决定生产的发展
A．①　  B．①②  C．③④  D．②③④
解析：漫画《今非昔比》形象地说明了由于生产的发展，古代尊贵的帝王也无法享受现在空调和飞机的便利。体现生产决定消费，③④说法错误。
答案：B
2．随着人民生活水平的提高，冰箱、彩电等家电行业迅猛发展，美容、健体、娱乐、旅游业也逐渐兴旺发达。目前，人们对商品房和家用汽车需求旺盛，拉动了房地产业、汽车制造业及相关产业迅速发展。这说明(　　)
A．生产决定消费，生产什么就消费什么
B．消费是社会再生产的决定环节
C．消费带动生产，消费为生产提供动力
D．消费为生产创造出新的劳动力
解析：人们对商品房和家用汽车需求旺盛，拉动了房地产业、汽车制造业及相关产业迅速发展，说明了消费对生产起着重要的反作用，消费促进生产的发展，A、D两项与题意无关，B项说法错误。
答案：C
3．在社会再生产过程中，物质资料生产总过程的最终目的和动力是(　　)
 A．生产  B．分配  C．交换   D．消费
解析： 消费是物质资料生产总过程的最终目的和动力。
答案： D
4．我国公有制经济包括(　　)
①国有经济 　②集体经济 　③混合所有制经济中的国有成分和集体成分 　④股份制经济
A．①②③  B．①②④  

C．①③④  D．②③④
解析： 公有制经济包括国有经济、集体经济、混合所有制经济中的国有成分和集体成分。
答案：A
5．社会主义的根本经济特征和社会主义经济制度的基础是(　　)
A．社会化大生产
B．社会主义市场经济
C．社会主义商品经济
D．生产资料公有制
解析：生产资料公有制是社会主义的根本经济特征，是社会主义经济制度的基础，故D项正确。
答案：D
6．巩固、发展公有制经济有利于(　　)
①巩固社会主义基本经济制度　②增强我国的综合国力、提高我国的国际地位　③发挥社会主义制度的优越性　④实现同步富裕
A．①②③  B．②③④  

C．①②④  D．①③④
解析：④实现同步富裕说法错误，四选三组合题排除一个错的，剩下的是正确答案。
答案：A
7．毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展，这是因为非公有制经济(　　)
A．是社会主义经济的重要组成部分
B．与公有制经济具有同等的地位

C．是社会主义市场经济的重要组成部分
D．是公有制经济的补充
解析：各种非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分，不是社会主义经济的组成部分，故A、B、D三项说法错误。
答案：C
8．国有经济在国民经济中发挥着主导作用，主要表现在(　　)
①控制着国民经济的命脉　②控制着国民经济的发展方向　③控制着经济运行的整体态势　④控制着重要的稀缺资源
A．①②③  B．②③④

C．①②④  D．①②③④
解析：国有经济的主导作用主要体现在控制力上，即体现在控制着国民经济的命脉，控制国民经济发展方向，控制经济运行的整体态势，控制重要稀缺资源的能力上，所有表述都正确。
答案：D
9．宪法规定：“在法律规定范围内的个体经济、私营经济等非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。国家保护个体经济、私营经济的合法权益。国家对个体经济、私营经济实行引导、监督和管理。”这说明个体经济、私营经济(　　)
A．与公有制经济可以在市场中平等竞争
B．与公有制经济的地位是平等的
C．其性质已经发生了根本变化
D．已经属于社会主义性质的经济
解析：非公有制经济与公有制经济在市场中平等竞争，但公有制是主体地位，故B项说法错误，各种非公有制经济，是社会主义市场经济的重要组成部分，必须毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展，故C、D两项说法错误。
答案：A
10．我国的基本经济制度是公有制为主体、多种所有制经济共同发展。对“公有制为主体”的正确理解是(　　)
A．公有制在各个经济领域必须占支配地位
B．在混合所有制经济中，公有制成分必须保持在50%以上
C．公有制在各个地方都必须保持量和质的优势

D．公有资产在社会总资产中占优势，国有经济要控制国民经济命脉
解析：公有制的主体地位主要体现在两个方面：公有资产在社会总资产中占优势；国有经济控制国民经济命脉，对经济发展起主导作用。
答案：D
11．中国特色社会主义的根本任务是(　　)
A．提高人民物质文化生活水平     
B．增强综合国力
C．解放和发展社会生产力
D．改革开放
解析：A项是根本目的，B、D两项与要求不符。
答案：C
12．下列不属于我国的外资经济的是(　　)
A．外商独资企业           
B．中外合资企业外资部分
C．中外合作企业外资部分   
D．私营经济
解析：我国外资经济包括外商独资企业、中外合资企业和中外合作经营企业中的外商投资部分，故D项不属于外资经济。
答案：D
二、双项选择题
13．几十年来，人们一直梦想能够使用可视电话，现在iPhone 5让我们梦想成真。通过WLAN连接两部iPhone 5，只要轻轻一点，你就可以与地球另一端的人相视而笑。可见(　　)
A．生产决定消费的质量和水平
B．消费是生产的决定性因素
C．新的消费热点带动新产业的出现和成长
D．生产决定消费方式
解析：题干强调生产的作用。B项错误。C项不符合题意。
答案：AD
14．一家饭店的广告语是：“快进来吃饭吧，否则你我都挨饿。”这句广告语的寓意是(　　)
A．生产者和消费者是相互依存的
B．有时消费比生产更重要
C．利己是人的一切活动的出发点

D．消费是生产的目的和动力
解析：题干强调了生产与消费的辩证关系。生产决定消费，消费不能决定生产，所以B项错误，C项说法错误。
答案：AD
15．以下关于大力发展生产力的原因，说法正确的是(　　)
A．是由我国社会主义初级阶段的主要矛盾决定的
B．发展生产力是夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求
C．要发展生产力必须坚持改革开放
D．只有大力发展生产力，才能赶上以至超过发达国家，才能充分显示社会主义的优越性
解析：大力发展生产力，是由我国社会主义主要矛盾决定的，是社会主义的根本任务和本质要求。C项不符。D项说法错误。
答案：AB
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